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Z Ruska s láskou: Su-35 k Íránu posílí obranné vazby
infokuryr.cz/n/2023/03/03/z-ruska-s-laskou-su-35-k-iranu-posili-obranne-vazby

Případný íránský nákup ruských stíhaček by dále upevnil

stávající strategické partnerství mezi Moskvou a

Teheránem a ovlivnil globální mocenský boj se Západem.

Zpráva o možné dohodě mezi Íránem a Ruskem o dodávce 24

bojových letounů Suchoj Su-35 Teheránu je významná a není

pomíjivá, protože napětí mezi oběma státy a západními národy

nadále eskaluje.

Pokud by Írán v souvislosti s touto dohodou dodal Rusku také přesně

naváděné balistické střely krátkého doletu, toto napětí se bude jen

stupňovat.

I když dohoda ještě nebyla oficiálně oznámena, íránští představitelé

vyjádřili zájem o získání stíhaček Su-30 a Su-35 a také o pátou

generaci ruských Su-57.

Člen íránského výboru pro národní bezpečnost a zahraniční politiku

Shahryar Heidari 15. ledna potvrdil, že stíhačky dorazí v březnu

příštího roku a že Teherán požádal Rusko o další vojenské vybavení,
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včetně systémů protivzdušné obrany, raketových systémů a

vrtulníků.

Farzin Nadimi, analytik specializující se na otázky bezpečnosti a

obrany související s Íránem a oblastí Perského zálivu, řekl The

Cradle, že dohoda „pokud bude dosažena, povede k užším obranným

vazbám mezi Íránem a Ruskem“.

Konfrontace se Západem

Tato akce se shoduje s globálními geopolitickými posuny a

prohlubováním vazeb mezi Moskvou a Teheránem. Dnes je rusko-

ukrajinská válka nejvýraznější arénou konfliktu mezi dvěma osami:

jednou západní, vedenou USA, a druhou oponující západní politice,

která zahrnuje Čínu, Rusko, Írán a jejich příslušné spojence.

Podle Muhammada Saif El-Dina, výzkumníka v oblasti rusko-

atlantických vztahů, je tento obchod se zbraněmi „součástí širší

konfrontace se Západem“ a odhodlání Číny, Ruska, Indie, Íránu a

dalších zemí prosadit dominance dolaru jako výzva pro obchodování

v místních měnách:

„Tyto faktory povzbuzují více zemí ke koordinaci při vytváření

aliančních bloků, zejména v Jižní Americe, na Středním východě

[Západní Asii] a Africe. Výsledek konfrontace na Ukrajině určí

podobu následujících krizí a následně i podobu nového světového

řádu.

Je vysoce pravděpodobné, že dohoda mezi Íránem a Ruskem vyvolá

polarizující mezinárodní reakce, protože podle analytika Nadimiho

„poskytne velkou podporu íránskému letectvu“. To by mohlo

potenciálně vyvolat „mini závody ve zbrojení“ v regionu, protože

Washington by mohl dodávat pokročilé zbraně státům Perského

zálivu a urychlit dodávky letadel F-35 do SAE.
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Nadimi věří, že arabské země Perského zálivu „se budou snažit

bagatelizovat důležitost dohody, ale určitě budou pracovat na

posílení svých vazeb protivzdušné obrany s Izraelem a Spojenými

státy“.

Ruské váhání?

Íránský vojenský analytik Amin Berto se však domnívá, že Rusko

neposkytne Íránu stíhačky jako Su-35 nebo raketový systém S-400,

což „mění pravidla hry na Ukrajině“. Poukazuje na dohodu mezi

Moskvou a Tel Avivem, Rijádem a Abú Zabí o zastavení prodeje

kvalitních zbraní a technologií do Íránu – což je také tichá dohoda s

Washingtonem a NATO. Jak Berto vysvětluje The Cradle:

“Rusové vědí, že tento krok by mohl přimět Izrael, aby dodal

Ukrajině izraelské zbraně, zatímco Saúdská Arábie a Spojené arabské

emiráty by se mohly obrátit na zvýšení produkce ropy a snížení ceny

ropy, což je pro ruskou ekonomiku špatné, smrtelná rána by byla.”

Ačkoli izraelský premiér Benjamin Netanjahu zvažoval vyslání

vojenské pomoci Ukrajině, komentátor zahraniční politiky Stephen

Cook se domnívá, že Tel Aviv pravděpodobně nevyzbrojí Kyjev,

protože má konstruktivní vztahy s Moskvou a „oblasti společného

zájmu mezi oběma stranami, včetně Sýrie a bezpečnosti“. “.

Cook vidí navrhovaný prodej ruských stíhaček Íránu jako pokus

přesvědčit Teherán, aby poskytl větší podporu ve válce proti Kyjevu –

i když zůstává nejasné, zda je Írán připraven pokračovat v zapojení

do konfliktu.

Rostoucí vojenská spolupráce

5. února 2023 The Wall Street Journal uvedl, že Írán a Rusko plánují

postavit v Rusku novou továrnu, která bude vyrábět nejméně 6000

vysokorychlostních dronů pro použití v konfliktu na
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Ukrajině. Navzdory tomuto vývoji Cook věří, že Washington a jeho

západní spojenci neuvalí na Rusko další sankce: „Západ v reakci na

dohodu zvýší tlak na Rusko poskytnutím stíhaček Ukrajině.

Šéf Ústřední zpravodajské služby (CIA) William Burns již dříve

vyjádřil obavy z „komplexního obranného partnerství mezi Ruskem a

Íránem“. V rozhovoru pro americkou mediální stanici PBS Burns

řekl, že Washington „přebírá odpovědnost za sblížení mezi oběma

zeměmi poté, co zmrazil íránskou jadernou dohodu a pokusil se

izolovat Rusko“.

“Rusové začínají hledat způsoby, jak by mohli poskytnout

technologickou nebo technickou podporu Íráncům, což představuje

skutečnou hrozbu pro vlastní sousedství Íránu, ale také pro mnoho

našich přátel a partnerů v sousedství Íránu,” řekl.

Mezitím íránští pozorovatelé spekulují, že Washington

pravděpodobně vyšle pozitivní signály směrem k íránským jaderným

rozhovorům s cílem „destabilizovat vztahy mezi Moskvou a

Teheránem“.

Vzájemné a protichůdné zájmy

Íránsko-ruská vojenská spolupráce má dlouhou historii sahající až do

sovětské éry a tyto dva státy v minulosti uzavřely dohody o

dodávkách Islámské republiky různými druhy vojenského vybavení,

včetně protiletadlového raketového systému S-300, Su. – 30

stíhaček, tanků T-90 a řízených střel ráže.

Vztahy mezi Íránem a Ruskem i přes jejich spolupráci komplikuje

řada střetů zájmů. Rusko například podpořilo některé sankce OSN

proti Teheránu kvůli jeho jadernému programu, zatímco Írán

považuje Izrael za nepřítele a podporuje formace protiizraelského

odporu. Rusko má také dobré vztahy s Rijádem a Abú Zabí, které

považují Teherán za svého hlavního konkurenta v regionu.
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V posledních letech však Moskva a Teherán zvýšily svou spolupráci v

některých důležitých regionálních a mezinárodních otázkách, včetně

vzájemné politické, diplomatické a vojenské podpory Damašku v

syrské válce. Západní blokáda, kterou na obě země uvalil Washington

a jeho spojenci, také vedla k posílení hospodářské spolupráce a

finančních vazeb mezi oběma zeměmi.

Na finanční frontě Teherán a Moskva propojily své bankovní

systémy, aby obešly americkou kontrolu a dohled nad finančními

burzami ve snaze zmírnit dopad západního embarga na jejich

transakce po oddělení od globální finanční sítě „SWIFT“ pro

bankovní převody.

Mezi další dedolarizační opatření patří dohoda o výměně íránského

riálu za ruský rubl na finančních burzách a rozhodnutí obchodovat

tyto dvě národní měny na íránské devizové burze.

V roce 2021 přesáhl objem obchodu mezi Íránem a Ruskem 4

miliardy dolarů. Ve stejném roce íránský prezident Ebrahim Raisi

oznámil, že obchod jeho země s Ruskem vzroste o 80 procent. Rusko

a Írán rovněž jednaly o spolupráci na projektech infrastruktury,

včetně železničních, energetických a komunikačních systémů. Co se

týče zemědělství, Rusko vyváží pšenici a další potraviny do Íránu a na

oplátku dováží ovoce a zeleninu.

Energetický sektor je důležitou oblastí spolupráce mezi oběma

zeměmi. V roce 2022 Rusko půjčilo Íránu 1,4 miliardy dolarů na

výstavbu tepelné elektrárny Sirik. Loni v červnu podepsal ruský

energetický gigant Gazprom a National Iranian Oil Company

memorandum o porozumění v hodnotě asi 40 miliard dolarů na

rozvoj plynových polí Kish a Nord-Pars, rozvoj šesti ropných polí a

výstavbu plynovodů pro export.

V říjnu loňského roku Teherán a Moskva podepsaly dohodu, aby Írán

dodal asi 40 plynových turbín ruským tepelným elektrárnám. Podle

ruských médií jde o největší technologický export Íránu v novodobé
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historii.

Budoucnost vztahů mezi Ruskem a Íránem je však nejistá a těžko

předvídatelná. I když se jejich vazby posílily, potenciál pro komplexní

alianci stále závisí na několika faktorech.

To zahrnuje schopnost obou zemí urovnat své rozdíly a účinně se

vypořádat s výzvami v regionu, zejména s probíhajícím konfliktem v

Sýrii, kde se jejich zájmy obvykle rozcházejí. Vzhledem k současné

trajektorii jejich vztahu však nelze vyloučit, že by obě země mohly

uzavřít silnější spojenectví uprostřed eskalace globálních

geopolitických konfliktů.
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